



Dimitrie Cantemir urcă pe tronul Moldovei

— În sfârșit, ajunge pe tron. Credeam că vei încheia povestea fără să mai ajungi la acest moment, exclamă cu încântare Ștefănuț.

— Vezi, dacă ai răbdare, afli toată povestea, își continuă Inorogul șirul gândurilor. Haideți cu mine în Moldova prin Poarta Timpului!

În anul urcării sale pe tron, Dimitrie avea 37 de ani. Imediat ce a ajuns la Iași, domnul a ținut un discurs în care le-a cerut boierilor să pună interesele generale ale țării înaintea celor personale, „ce ar fi în folosul unirii boierești”. Boierii țării – mari proprietari de pământuri și urmași ai unor vechi și ilustre familii – îl ajutau pe domn la conducerea țării. Ei formau sfatul domnesc, ceea ce astăzi noi am numi guvernul.



Pentru început, Dimitrie i-a păstrat în sfatul domnesc pe boierii bătrâni, care erau în acele funcții din timpul tatălui său. Printre aceștia îi întâlnim pe Iordache Ruset, atotputernicul boier al Moldovei acelor timpuri, dar și pe Nicolae Costin, fiul cărturarului Miron Costin, despre care vă amintiți că fusese decapitat în vremea domniei lui Constantin Cantemir, tatăl noului domnitor. Dimitrie îl aprecia pe Nicolae Costin pentru vasta sa cultură și de aceea l-a numit mare logofăt – un fel de prim-ministru al țării. Nicolae Costin, asemenea tatălui său, a scris o cronică despre istoria Moldovei. Cronicarul nu-l prea

Povestea marii prietenii dintre Dimitrie Cantemir și Petru al Rusiei

Inorogul, cu un zâmbet cald și șugubăț, le spuse tovarășilor săi de aventură:

— Haideți cu mine într-o ultimă călătorie!

— Unde, unde? se auziră vocile frățiorilor.

— La curtea lui Petru al Rusiei, în mărețul imperiu ce tocmai se năștea. Poarta Timpului se va deschide larg arătându-ne drumul spre Moscova.

Dimitrie a părăsit Moldova împreună cu întreaga familie și nu a mai reușit să se întoarcă vreodată în țara sa natală. Țarul și-a respectat întregul angajament față de Dimitrie al Moldovei, pe care l-a numit „prinț strălucit al Rusiei”, ba chiar i-a promis că îl va ajuta să-și recucerească tronul într-o bună zi. Dimitrie Cantemir se simțea tot mai legat de Rusia. Dacă în primii ani el a sperat ca țarul să pornească din nou războiul împotriva otomanilor, ulterior și-a dat seama că acest lucru nu se va întâmpla. El se gândea să le asigure copiilor un viitor măreț în noua patrie, așa că a făcut tot ceea ce i-a stat în putință ca să fie acceptat în rândul nobilei ruse.



Moscova. Rusia

Așa cum se înțeleseseră, Dimitrie a primit de la țar pământuri întinse, pentru a compensa pierderea Moldovei. El a primit un ținut în regiunea Harkov din sudul Rusiei (azi Ucraina). Noua proprietate era prosperă, ceea ce îl determina pe Dimitrie să se simtă mulțumit. Satul numit Dmitrovska, în cinstea stăpânului acelor locuri, va deveni orașelul care astăzi se cheamă Dmitrovsk.

Pentru a fi mai aproape de țar, Dimitrie s-a mutat la Moscova, unde a primit o casă spațioasă și mai multe proprietăți în jurul orașului.

Cuprins



O întâlnire cu personaje de poveste	3
Dimitrie Cantemir este mândru de tatăl său	9
Dimitrie Cantemir ajunge fiu de domn	12
Copilăria fericită a unui fiu de domn	13
Dimitrie Cantemir călătorește la Istanbul (Constantinopol)	16
Dimitrie Cantemir din nou în Moldova	17
Iată cum descoperim istoria!	20
Tatăl moare, fiul ia drumul pribegiei	21
20 de ani la Istanbul	22
Viața lui Dimitrie, frate de domn, la Istanbul	25
Dimitrie Cantemir își întemeiază familia	26
Dimitrie Cantemir își construiește un palat la Istanbul	28
Dimitrie Cantemir, un strălucit elev din Istanbul	29
Dimitrie Cantemir, scriitorul iscusit din Istanbul	31
Lupta pentru tron oglindită în <i>Istoria ieroglifică</i>	32
Petru cel Mare al Rusiei visează să cucerească Istanbulul	34
Dimitrie Cantemir urcă pe tronul Moldovei	35
Dimitrie se bate cu turcii	38
Povestea marii prietenii dintre Dimitrie Cantemir și Petru al Rusiei	42
Viața de familie	43
Dimitrie Cantemir la Sankt Petersburg	45
Dimitrie Cantemir și Societatea Academică din Berlin	47
Dimitrie Cantemir, sftenic al țarului	50
Sfârșitul vieții lui Dimitrie Cantemir	51
Cantemir în cultura națională și universală	53

